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CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

A T

a\m

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Ktore urzadzenie dozujace nalezy zastosowaé¢ w przypadku procesu technologicznego wymagajacego

podawania surowca w postaci materiatu sypkiego z zachowaniem duzej doktadnos$ci?

A. Podajnik wahliwy.

B. Podajnik tasmowy.

C. Dozownik wagowy.

D. Dozownik naczyniowy.

Zadanie 2.
Ktory element konstrukcyjny urzadzen stosowanych w przemysle chemicznym przedstawiono na ilustracji?

A. Mieszadto ramowe. F:
Zgarniak flotownika.

B.
C. Przegrodg separatora.
D. Betkotke mieszalnika. ’

Zadanie 3.

Podczas rozdrabniania materialu w kruszarce szczgkowej pracownicy obshugi powinni przede wszystkim

A. zmienia¢ okresowo rozstep szczek rozdrabniajgcych.

B. popychac¢ rozdrabniany material w komorze kruszenia.

C. zrasza¢ woda bryly materialu podawanego do komory kruszenia.

D. kontrolowa¢ wielko$¢ bryt materialu podawanego do rozdrabniania.

Zadanie 4.

Przez reaktor do syntezy metanolu przeptywa 1800 m’ odsiarczonego gazu syntezowego na godzing. Ile
m’ gazu przeptywa przez reaktor w ciagu 1 minuty?

A, 18 m’
B. 30m’
C. 60m’
D. 180m’
Zadanie 5.

Szybkoobrotowym elementem mieszajacym w reaktorze zbiornikowym jest mieszadto

A. lapowe.

B. turbinowe.

C. kotwiczne.

D. slimakowe.
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Zadanie 6.
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Na rysunku przedstawiono schemat produkcji chloru metoda elektrolizy przeponowej. Produktami
otrzymywanymi w tym procesie, oprocz chloru, sa

A. H,iNaCl

B. CO,1iNH;

C. NaOHIiH,

D. NH;i NaOH
Zadanie 7.

Ktoére warunki prowadzenia procesu absorpcji sprzyjaja osiagnieciu jego wyzszej wydajnosci?
A. Obnizenie temperatury i obnizenie ci$nienia procesu.
B. Podwyzszenie temperatury i obnizenie cisnienia procesu.

C. Obnizenie temperatury i podwyzszenie ci$nienia procesu.
D. Podwyzszenie temperatury i podwyzszenie ci$nienia procesu.

Zadanie 8.

Ile maksymalnie surowca mozna jednorazowo zaladowaé do mtyna kulowego o objetosci 6 m’, jezeli
wspotczynnik jego zatadowania wynosi 0,37

A 18m’
B. 20m’
C. 40m’
D. 42m’
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Zadanie 9.

Do transportu siarki w temperaturze 114°C do wiezy granulacyjnej nalezy uzy¢

A. przeno$nikow tasmowych.

B. przeno$nikéw zgarniakowych.

C. rurociagow chlodzonych przeponowo woda.

D. rurociggow ogrzewanych przeponowo parg wodng.

Zadanie 10,
Ktory element konstrukcyjny reaktora zbiornikowego oznaczono na rysunku cyfrg 1?

A. Inzektor.

B. Belkotke.

C. Wezownice.

D. Kompensator.
Zadanie 11.

Materialem ceramicznym charakteryzujacym sie wlasciwosciami pozwalajacymi na zastosowanie go do
wykonania wyktadziny wewnetrznej szybowego pieca wapiennego, w ktérym panuje temperatura do 1000°C,
jest cegla

A. dziurawka.

B. szamotowa.

C. biala wapienna.

D. klinkierowa porowata.
Zadanie 12.

Ktore znaki ostrzegawcze powinny by¢ umieszczone na opakowaniu zawierajacym stezony kwas azotowy(V)?

&S
A4
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Zadanie 13.

Monitorowanie dziatania rurociggu transportujacego oleje smarne polega przede wszystkim na kontrolowaniu

A. temperatury odbieranego medium.
B. szczelnosci otuliny izolacyjne;.

C. dzialania systemu chtodzenia.

D. pracy pompy zanurzeniowe].

Zadanie 14.

W trakcie eksploatacji wymiennika ciepta ogrzewanego parg wodng zaobserwowano wydostawanie si¢ pary
spod pokrywy urzadzenia przedstawionego na rysunku. Przyczyna tego moze by¢

A. zuzycie uszczelki.

B. uszkodzenie iglicy. wotpe [T ] -
C. agresywny charakter skroplin. h TN |7 —||
D. zbyt wysoka temperatura skroplin.

Zadanie 15.

W jaki sposob nalezy pobiera¢ do badan laboratoryjnych probke strumienia zawracanego na szczyt kolumny
rektyfikacyjnej w trakcie prowadzenia rektyfikacji z zastosowaniem deflegmatora czg¢$ciowo skraplajacego?

A. Zapomocy aspiratora.

B. Za pomoca batometru.

C. Zapomocy sondy probiercze;j.
D. Zapomoca kurka probierczego.

Zadanie 16,

Alkoholowy roztwoér czerni eriochromowej, stosowany jako wskaznik w badaniach analitycznych,
sporzadzany jest z mieszaniny czerni eriochromowej z chlorkiem sodu, odwazonej w proporcji 1 g czerni na
200 g NaCl i odpowiedniej ilosci etanolu. Ile czerni eriochromowej nalezy odwazyc¢, aby otrzymac 50,25 g
jej mieszaniny z NaCl?

A. 005¢g
B. 025g
C. 500g
D. 5020¢g
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Zadanie 17.
Do ktorych procesow nalezy zakwalifikowa¢ spalanie pirytu przebiegajace w piecu potkowym
przedstawionym na rysunku?

Piryt Powietrze
A. Ciaglych wspotpradowych. _|':F:L|_
B. Ciagtych przeciwpradowych. ol \
C. Okresowych wspolpradowych, ==
D. Okresowych przeciwpradowych. t
Zadanie 18. _

Rozdrobniony i wymieszany w odpowiednich proporcjach wegiel okreslonych gatunkow przeznaczony na
wsad do komor koksowniczych nalezy poddac¢ analizie

A. sitowe].

B. organoleptyczne;j.

C. na zawarto$¢ siarki.
D. na zawarto$¢ popiotu.

Zadanie 19.
W jaki sposdb pracownicy obshugi dozatora talerzowego moga regulowac ilos¢ dozowanego przez urzadzenie
materiatu?

A. Poprzez zmiang ilosci materiatu podawanego do leja zasypowego.
B. Poprzez zmiang czgstosci przesuwu popychacza.
C. Poprzez zmiang czgstosci obrotow talerza.
D. Poprzez zmiane¢ ustawienia wibromotoru.
Zadanie 20.

Ktory z podanych metali, zastosowany jako dodatek do stopu zelaza, zwigkszy odporno$¢ stopu na dziatanie
kwasow?

A. Glin.

B. Cynk.
C. Nikiel.
D. Magnez.
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Zadanie 21.

Ktore urzadzenia na schemacie instalacji do produkcji mocznika oznaczono odpowiednio cyframi 1, 2 i 3?
A. Reaktor (cyfra 1), desorber (cyfra 2) i mieszacz gazow (cyfra 3).
B. Reaktor (cyfra 1), chtodnice ociekowa (cyfra 2) i zbiornik gazu (cyfra 3).
C. Podgrzewacz (cyfra 1), skruber (cyfra 2) i zbiornik wysokoprezny (cyfra 3).
D. Absorber (cyfra 1), ogrzewacz przeponowy (cyfra 2) i pochtaniacz CO, (cyfra 3).

Zadanie 22,

Ile dm’ wody o gestosci 1 g/em’ nalezy odmierzyé, aby sporzadzié 1000 kg roztworu chlorku sodu o stezeniu
25% masowych?

A, 25dm’
B. 250dm’
C. 750dm’
D. 975dm’
Zadanie 23.

Ktory element konstrukcyjny stosowany w instalacjach przemystu chemicznego przedstawiono na ilustracji?

A. Tarcze mtyna tarczowego.

B. Mieszadlo odstojnika Dorra,

C. Wirnik mieszadla turbinowego.

D. Tarcze podajnika zgarniakowego.
Zadanie 24.
Ktore urzadzenie nalezy zastosowaé¢ do mieszania materiatow ciastowatych lub cieklych o bardzo duze;j
lepkos$ci?

A. Mieszalnik przesypowy.

B. Zagniatarke slimakowa.

C. Barboter zbiornikowy.

D. Mieszarke bebnowa.
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Zadanie 25.

Dbajac o prawidtowg prace przenosnika tasmowego, pracownicy obstugi powinni

A. zmniejsza¢ okresowo obcigzenie napinacza.

B. monitorowa¢ w sposob ciggly potozenie zgarniaka.

C. napina¢ w razie koniecznos$ci tasSme no$ng za pomocg bebna napgdowego.
D. napina¢ w razie koniecznos$ci taSme no$ng za pomoca bebna napinajacego.

Zadanie 26,

Ktore zastosowanie w przemysle chemicznym ma urzadzenie przedstawione na ilustracji?

A. Suszenie materiatow ciektych, T
B. Suszenie materialéw mazistych. . !F*#: ﬂ;"]
C. Dozowanie wstepnie osuszonych proszkow. @ [ [ ‘
D. Dozowanie sporzadzonych z wilgotnego surowca past. ]
A
Zadanie 27.

W jaki sposob nalezy magazynowac butle ze sprezonym siarkowodorem?

A. Na wolnym powietrzu pod zadaszeniem.

B. W wydzielonym miejscu na hali technologiczne;.

C. W pomieszczeniu na najwyzszej kondygnacji budynku.

D. W ogrzewanym magazynie razem z innymi gazami technicznymi.

Zadanie 28.

Ktore czynnosci nalezy wykonaé, przygotowujac mtyn kulowy do konserwac;ji?

A. Otworzyc¢ beben i uruchomi¢ na 15 minut naped urzadzenia na maksymalnych obrotach.

B. Otworzy¢ beben, napetni¢c woda z detergentem i uruchomic¢ na 5 minut naped urzadzenia.

C. Odlaczy¢ zasilanie i rgcznie obracajac bgbnem przemyé wnetrze woda podawanag pod
cisnieniem.

D. Odlgczy¢ zasilanie, oprozni¢ beben z elementéw rozdrabniajacych i resztek materiatu
rozdrabnianego.
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Zadanie 29.

Podczas produkcji kwasu azotowego(V) wymagane jest kontrolowanie st¢zenia amoniaku w mieszaninie
amoniakalno-powietrznej. W jaki sposob nalezy pobiera¢ probke do kontroli ruchowe;j?

A. Zapomocy zgtebnika.

B. Zapomoca gazometru.

C. Zapomocy pipety gazowe;.

D. Zapomoca butelki probierczej.

Zadanie 30.

Etylen wysokie] ceystosci

Powictrze [ae 2yszozania
Aowiefrra

Lerra

Instalacjo
wydzielonia &
ilenku etylen

I Tiensk etylenu

Z analizy uproszczonego schematu instalacji produkcji tlenku etylenu wynika, Ze

A. proces wymaga intensywnego grzania, a jednym z substratow jest etylen.

B. w sklad instalacji wchodzi jeden absorber, a jednym z substratow jest tlen.

C. proces wymaga intensywnego chlodzenia, a jednym z substratow jest powietrze.

D. w sklad instalacji wchodza dwa reaktory rurkowe, a jednym z substratow jest woda.

Zadanie 31.

Ktora metode analizy klasycznej nalezy zastosowaé do oznaczenia stezenia kwasu siarkowego(VI),
przygotowywanego do produkciji superfosfatu?

A. Miareczkowanie alkacymetryczne.

B. Miareczkowanie argentometryczne.

C. Miareczkowanie manganometryczne.

D. Miareczkowanie kompleksometryczne.
Zadanie 32,

Pracownik wykonujacy czynnos$ci zwigzane z konserwacja autoklawu powinien przede wszystkim

A.  wymieni¢ manometr.

B. wymieni¢ uszczelke pokrywy.
C. dokreci¢ sruby mocujace urzadzenie.
D. zabezpieczy¢ uszczelke pokrywy smarem.
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Zadanie 33.

Dno sitowe remontowanego wymiennika ciepta przedstawiono na ilustracji. Aby moc oceni¢ stan techniczny
tego elementu, w pierwszej kolejnosci nalezy

oczysci¢ je metodami fizycznymi.

odthusci¢ je rozpuszczalnikiem organicznym.
zanurzy¢ je w stezonym roztworze kwasu solnego.

ocnwy»

zanurzy¢ je w stezonym roztworze wodorotlenku sodu.

Zadanie 34.

W ktérym z miernikow wilgotnosci podczas pomiaru wykorzystywane jest zjawisko rozszerzania lub
kurczenia si¢ elementu detekcyjnego zaleznie od wilgotnosci?

A. W psychrometrze Assmanna.

B. W higrometrze bimetalicznym.

C. W higrometrze kondensacyjnym.

D. W wilgotnos$ciomierzu pojemno$ciowym.

Zadanie 35.

kociof
z dowthermem

zhiornik

L
~=,, tdowthermem

Na rysunku przedstawiono schemat instalacji ogrzewania zbiornika parg dowthermu. W jaki sposob reguluje
si¢ temperature czynnika grzewczego?

Poprzez zmiang ci$nienia panujgcego w kotle z dowthermem.
Poprzez zmiang stopnia wypelnienia ogrzewanego zbiornika.
Poprzez zmiang jego nat¢zenia przeplywu przez plaszcz zbiornika,

onwp

Poprzez zmiang ci$nienia panujgcego w zbiorniku z dowthermem.
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Zadanie 36.

Proces DRW w rafineriach polega na fizycznym rozdzieleniu sktadnikow ropy naftowej. Ktora zasade
technologiczna nalezy zastosowac projektujac instalacje, aby weglowodory ulegly przemianom chemicznym
w mozliwie znikomym stopniu?

A. Zasadg odzyskiwania ciepla.

B. Zasade regeneracji materiatow.

C. Zasade¢ umiaru technologicznego.

D. Zasadg przeciwpradu materialowego.

Zadanie 37.

Do atmosfery

Hy0

96 % H, S0,

Monohydrat

20 % oleum

Na rysunku przedstawiono schemat jednego z weztow instalacji do produkcji kwasu siarkowego(VI) i oleum.
Wskaz gltowne procesy zachodzace na tym etapie produkc;ji.

A. Absorpcjai chlodzenie.
B. Odpylanie i chtodzenie.
C. Desorpcjai ogrzewanie.
D. Destylacja i ogrzewanie.

Zadanie 38.

Jaka temperature (w przyblizeniu) powinien mie¢ czynnik grzewczy podawany do wyparki Roberta, w ktorej
prowadzony jest proces zatezania roztworu o temperaturze wrzenia 86°C?

Okoto 75°C
Okoto 88°C
Okoto 120°C
Okoto 140°C

onwpx
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W jaki sposob nalezy wykona¢ pomiar gestosci frakcji, pobieranej z kolumny rektyfikacyjnej do analizy

ruchowej?

A.

B.

D.

Zadanie 40.

Umiesci¢ elektrode wodorowa bezposrednio w strumieniu cieczy wyptywajacej z kurka
probierczego i dokona¢ odczytu wartosci.

Umiesci¢ czujnik psychometru bezposrednio w strumieniu cieczy wyplywajacej z kurka
probierczego i dokona¢ odczytu wartosci.

Przela¢ pobrang probke do krystalizatora, umiesci¢ w nim areometr i po uplywie wskazanego
czasu odczyta¢ wynik.

Przela¢ pobrang probke do wysokiego naczynia, zanurzy¢é w cieczy areometr i po ustaleniu
poziomu odczyta¢ wynik.

Ktore informacje powinna zawiera¢ dokumentacja z przebiegu produkcji nitrobenzenu metodg okresowa?

A.

[los¢ benzenu wprowadzonego do reaktora, sktad i ilo§¢ mieszaniny nitrujgcej, czas trwania
i temperature poszczegolnych etapow procesu, wynik analizy mieszaniny poreakcyjnej na
zawarto$¢ HNO;.

[los¢ nitrobenzenu i mieszaniny nitrujagcej wprowadzanych do reaktora, czas trwania
i temperature poszczegolnych etapow procesu, wynik analizy mieszaniny poreakcyjnej na
zawartos¢ H,SOy,,

Ilos¢ toluenu i kwasu azotowego(V) wprowadzanych do reaktora, czas trwania i temperature
poszczegolnych etapow procesu, wynik analizy mieszaniny poreakcyjnej na zawarto$é
nitrobenzenu.

Ilos¢ benzenu i kwasu siarkowego(VI) wprowadzanych do reaktora, czas trwania
i temperature poszczegolnych etapow procesu, wynik analizy mieszaniny poreakcyjnej na
zawartos¢ HNO;,
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